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Descripción del diálogo de país 
Fecha de publicación: diciembre de 2022
Este documento pretende capturar el proceso del diálogo de país que tuvo lugar con motivo de la elaboración y finalización de la solicitud de financiamiento del Fondo Mundial. El Fondo Mundial utilizará esta información para evaluar la efectividad de dicho proceso y el cumplimiento con el requisito de elegibilidad 1 del MCP.
El diálogo de país es un debate abierto e inclusivo en el que participan diferentes partes interesadas afectadas por las tres enfermedades o implicadas en la respuesta a estas en el país. Es esencial para elaborar la solicitud de financiamiento puesto que constituye la base para determinar qué se debe incluir en ella. El diálogo de país debería continuar a lo largo del ciclo de vida de la subvención. 
Si necesita orientación sobre el proceso de diálogo de país, consulte el curso online sobre la preparación del diálogo de país en el ciclo de financiamiento 2023-2025.[footnoteRef:2]  [2:  Curso en línea Preparing for Country Dialogue in the 2023-2025 Funding Cycle (es necesario registrarse en iLearn: https://www.theglobalfund.org/en/ilearn/) - https://theglobalfund.csod.com/DeepLink/ProcessRedirect.aspx?module=loRegisterAndLaunch&lo=e92ab83a-37b8-405d-9b4c-64684a7e4013] 

Longitud recomendada: dos páginas
	Teniendo en cuenta lo anterior, describa el proceso mediante el cual se implicó a una amplia gama de partes interesadas en el diálogo de país que condujo a la elaboración de la solicitud de financiamiento. Entre estas partes interesadas deben estar miembros ajenos al MCP, la sociedad civil, comunidades afectadas por las tres enfermedades, partes interesadas de los sistemas de salud y otros expertos pertinentes.
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