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Descriptif du dialogue au niveau du pays 
Date de publication : décembre 2022
Ce document sert à synthétiser le processus de dialogue au niveau du pays pour le développement et la finalisation de la demande de financement au Fonds mondial. Les informations qu’il contient seront utilisées par le Fonds mondial pour évaluer l’efficacité du processus ainsi que la conformité au critère d’admissibilité 1 des instances de coordination nationale.
Le dialogue au niveau du pays est une conversation ouverte et inclusive entre différentes parties prenantes qui sont touchées par les maladies et les combattent dans le pays. Il est essentiel à l’élaboration de la demande de financement, car c’est sur la base de ce dialogue que l’on détermine ce qui doit être inclus dans la demande. Le dialogue au niveau du pays doit également se poursuivre tout au long du cycle de vie de la subvention. 
Pour en savoir plus sur le processus de dialogue au niveau du pays, veuillez consulter la formation en ligne Préparation au dialogue au niveau du pays pour le cycle de financement 2023-2025.[footnoteRef:2]  [2:  Formation en ligne Préparation au dialogue au niveau du pays pour le cycle de financement 2023-2025 (inscription sur iLearn obligatoire : https://www.theglobalfund.org/fr/ilearn/) - https://theglobalfund.csod.com/DeepLink/ProcessRedirect.aspx?module=loRegisterAndLaunch&lo=e92ab83a-37b8-405d-9b4c-64684a7e4013] 

Longueur recommandée : 2 pages
	Compte tenu de ce qui précède, veuillez décrire le processus entrepris pour faire participer un large éventail de parties prenantes au dialogue au niveau du pays menant à l’élaboration de la demande de financement. Ces parties prenantes doivent inclure des non-membres de l’ICN, la société civile, les communautés touchées par les trois maladies, les parties prenantes des systèmes de santé et les autres experts concernés.
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